

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук Хановой Ирины Александровны
«Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции
эндопериодонтального комплекса»
по специальности: 3.1.7 – стоматология**

Воспалительные заболевания зубов и челюстей продолжают оставаться серьезной проблемой в стоматологии, несмотря на успехи в лечении и диагностики стоматологических заболеваний. Имея широкую распространенность, хроническая патология тканей пародонта, сопровождающаяся формированием хронического очага инфекции, зачастую приводит к временной утрате трудоспособности, принося не только страдания пациенту, но и причиняя социальный и экономический ущерб, как самому пациенту, так и обществу в целом. Вместе с тем, до сих пор нет единой этиопатогенетической концепции заболеваний пародонта, что существенно снижает эффективность диагностики, лечения и профилактики. В связи с этим изучение этиопатогенетических моментов хронических заболеваний пародонта остается крайне актуальным направлением.

Целью исследования диссертационной работы И.А. Хановой явилось повышение эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров.

Для достижения цели диссертантом сформированы 4 задачи, результат решения которых изложен в 4-х критериях научной новизны. Методология исследования построена на структурном анализе данных литературы, которые традиционно отражали клинические и лабораторные подходы при обследовании и диагностике хронической патологии пародонта.

был разработан и исполнен алгоритм этапов выполнения диссертационной работы. В результате проведенного исследования получены морфофункциональные данные экспрессии иммуногистохимических маркеров, что позволит сформировать компетентное представление о локальном иммунологическом статусе эндопериодонтального комплекса и будет способствовать совершенствованию врачебной тактики.

В процессе работы изучены показатели иммуногистологических маркеров при хроническом воспалении структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы. Установлена связь иммуногистологических и клинических маркеров при хроническом воспалении структур эндопе-

риодонтального комплекса с первичным поражением пульпы. Описана клинико-морфологическая характеристика хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы. Выявлены иммуногистологические признаки развития хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы. Практическая и научная значимость разрабатываемой проблемы очевидна.

В результате проведенных клинических и лабораторных исследований автор сделал ряд принципиальных научно-практических выводов. В частности, изученные показатели иммуногистологических маркеров при хроническом воспалении структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы объективно показывают картину поэтапного развития хронического воспаления эндопериодонтального комплекса на примере маркеров CD-31, CD-57, CD-68, CD-138, VEGF, коллагена IV типа, специфичных в отношении воспалительных процессов. Полученные данные являются дополнительным критерием уточненной диагностики при данной патологии. Выявленные иммуногистологические признаки развития хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса возможно применять в качестве иммуногистологического теста для дополнительной диагностики иммунных изменений выявленной патологии.

Автор выполнил поставленные в работе задачи и на конкретно подобранных группах исследуемых получил соответствующие результаты по повышению эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров, имеющих значение для стоматологии.

Практические рекомендации заслуживают внедрения в практику. По теме научно-исследовательской работы издано 10 работ, из которых 5 статей выпущены в рецензируемых изданиях, включенных в перечень, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для обязательной публикации материалов докторских и кандидатских диссертаций, 1 – в иностранной печати. Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям ВАК. Принципиальных замечаний по работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Исследование Хановой Ирины Александровны на тему: «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндопериодонтального комплекса» является завершенной научно-квалификационной работой,

которая содержит новое решение актуальной научной задачи - повышению эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндодонтического комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости диссертационная работа Хановой Ирины Александровны на тему: «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндодонтического комплекса» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология.

Д.м.н., доцент, ректор
ГАУ ДПО «Институт
усовершенствования врачей»
Минздрава Чувашии, профессор
кафедры стоматологии, академик РАЕ



Р.С. Матвеев

Подпись д.м.н., доцента, ректора Р.С. Матвеева

заверяю:



секретарь Невисова Т.В.
24.02.22

Адрес: 428003, РФ, Чувашская республика,
г. Чебоксары, ул. Михаила Сеспеля, д.27.
ГАУ ДПО «Институт усовершенствования врачей»
МЗ Чувашии

Телефон: +7(8352)70-92-42

Факс: +7(8352) 70-92-42

E-mail: giduv@giduv.com

Сайт: giduv.com